

Cuadernos

PARA EL DIALOGO

LOS PROVOCADORES



Quiénes son
Cómo actúan
Cuánto cobran

¿FUE PICASSO COMUNISTA?
DE QUIEN SON ESOS OLIVOS

DONDE ESTA LA CONFUSION

TODOS, o por lo menos una inmensa mayoría de los ciudadanos de este país, hemos querido la democracia. La democracia, tal y como se entiende en Occidente, donde nos encuadramos, consiste en la lucha política de los partidos y del Gobierno, y para esa lucha se eligen armas unas veces más acertadas y otras menos, pero siempre incruentas. Parece, sin embargo, que los partidos políticos españoles han elegido, de entre todas las armas de lucha política incruenta, la que hasta hoy ha dado peores resultados: el desconcierto. Mantener al país sumido en la mayor de las desorientaciones. Aquí, en España, el partido en el poder, la UCD, destapó sus baterías ya en las elecciones: debe ser el único partido gobernante en Europa que no tiene ideología, y esto, en un partido político, es la principal fuente de desorientación. Resulta más fácil saber a qué atenerse con un Gobierno socialdemócrata, liberal y demócrata cristiano que con un Gobierno que no es nada de ello, sino simplemente la voluntad de un hombre: Adolfo Suárez.

Pero si UCD ha alcanzado el mayor índice de productividad de desconcierto en todo el país, y fundamentalmente en el plano económico, aunque en el estrictamente político esté también a punto de alcanzarlo, los partidos de oposición parlamentaria tampoco han conseguido librarse de ese armamento político. En vez de ayudar a clarificar el panorama e intentar que los ciudadanos sigan y participen con interés en la lucha política que es la democracia, imbuyéndoles la idea de que así sucede aquí y en la Conchinchina, prefieren, entrando en el campo de batalla preparado por sus contrincantes, participar en la ceremonia de la confusión: en una ceremonia en que el principal rito consiste en desorientar y, lo que es peor aún, permitir que esa desorientación se emplee como arma arrojada y peligrosísima,

convirtiéndola en un clima claro de catastrofismo antidemocrático.

EL peligro para la actual democracia española no está tanto en las acciones de grupos extremistas —y éste debería ser el principal argumento para que esos grupos se replantearan su acción—, sino en la agobiante sensación, que todos *todos* ayudan a crear, de que aquí va a suceder algo terrible: que un "golpista" nos espera a la vuelta de la esquina. Si de verdad los partidos políticos democráticos creen que ese peligro existe, su estrategia está equivocada: contra el fascismo o la dictadura no existen más que la concienciación ciudadana a un doble nivel: a nivel de movimientos populares que sean muralla antes de la llegada de cualquier "Salvador" y, segundo, con un cierre de filas sin fisuras entre todos los partidos democráticos (incluidos hasta ciertos de derecha). Pero si el retroceso no está a la vuelta de la esquina, lo que debe exigirse, tanto al partido en el poder como el resto de los partidos políticos democráticos, es coherencia y adecuación con la gravísima situación económica, social y política. La falta de esa coherencia puede llevar al ciudadano medio al siguiente falso y peligroso razonamiento: "Tenemos un Gobierno democrático y un juego político democrático. Pero nadie aporta soluciones a nuestra situación. Si esto es la democracia, no nos sirve...". Al acecho están, y esto es claro, quienes quieren fomentar esos sofismas. Pero lo cierto es que este Gobierno está culminando la ceremonia de la confusión, convirtiendo la política y la economía en un laberinto al que no se ve salida. El común ciudadano está desconcertado. ¿No será acaso el que donde reina el mayor desconcierto y el no saber qué hacer es en el seno del Gobierno, reflejo de un cóctel de partidos de imposible mezcla? ■

Portada

- 24 Quiénes son, cómo actúan... los provocadores.
- 30 ¿Fue Picasso comunista?
- 38 De quiénes son esos olivos.
Foto portada: Josep Armengol.

- 5 Plaza Pública.
- 8 Cuaderno de la semana.

Nacional

- 13 Editorial. "Dónde está la confusión".
- 14 Política. Rumor de espadas envainadas.
- 16 Entrevista con el ministro de Comercio. Horóscopo oficial: "1979 será un año bueno".
- 20 Cataluña, pre-autonómica. Generalitat, una alegría contenida.
- 21 Raventós. "Algo hemos avanzado".
- 22 Democracia Cristiana. Aclararse, rehacerse.
- 23 El asesinato del capitán.

Internacional

- 42 Informe: Socialismos europeos. Programa común. Divorcio a la francesa.

Cuadernos

PARA EL DIALOGO

N.º 232. 2.ª época
Del 8 al 14 de octubre de 1977

SUMARIO



De quién son esos olivos...

Sociedad y cultura

- 46 Medicina. Nacer sin violencia.
- 49 Cine. España en Pesaro. Toda la muerte para dormir.
- 51 Informe. Los intelectuales norteamericanos de hoy.
- 54 Entrevista con Mario Benedetti. "No soy partidario del escritor profesional".
- 56 El pavo trufado.
- 58 Cuaderno de viaje. Los gazpachos de Ayora.



Depósito legal:
M. 14.658-1963

CUADERNOS PARA EL DIALOGO no se identifica necesariamente con las opiniones de los artículos firmados, que pertenecen a la responsabilidad de sus autores.